

Protokół nr LVIII/2018
z obrad LVIII sesji Rady Miejskiej w Kłodzku,
która odbyła się w dniu 27 września 2018r.
w sali Rajców Urzędu Miasta w Kłodzku

projekt

Sesja rozpoczęła się o godz. 14:10.

1. Otwarcie obrad LVIII sesji Rady Miejskiej w Kłodzku.

Otwarcia sesji dokonał Przewodniczący Rady Miejskiej w Kłodzku Pan **Tomasz Żabski** mówiąc: „Otwieram obrady LVIII sesji Rady Miejskiej w Kłodzku”.

2. Stwierdzenie ważności sesji.

Przewodniczący Rady Pan **Tomasz Żabski** stwierdził, iż w sesji uczestniczy 17 radnych w związku z tym wszystkie podejmowane decyzje będą prawomocne. *(Nieobecni na sesji: radny p. W.Łyszkiewicz, radny p. T.Karolczak, radna p. A.Karolczak, radna p. E.Śledź)*

3. Wręczenie stypendiów Burmistrza Miasta Kłodzka dla uczniów uzdolnionych.

Wręczenia stypendiów dla uczniów i listów gratulacyjnych dla rodziców dokonał Burmistrz Miasta Kłodzka **Pan Michał Piszko**: Witam Państwa bardzo serdecznie, przede wszystkim dzisiejszych stypendystów z rodzicami. Chciałem w imieniu własnym i Państwa radnych podziękować za Waszą pracę i osiągnięcia oraz życzyć dalszych sukcesów.

Gratulacje zostały również przekazane wszystkim opiekunom uzdolnionych uczniów.

Stypendia dla uczniów uzdolnionych otrzymali:

Magdalena Kurowska
Aleksandra Łabędź
Lila Wyjadłowska
Jagoda Religa

W dalszej części obrad V-ce Przewodniczący Rady **Pan Ryszard Wójcik** wręczył dyplomy za pomoc w organizacji Zawodów Westernowych w kategorii klasycznej. W imieniu organizatora składam Państwu serdeczne podziękowanie.

Dyplomy otrzymali: Burmistrz Miasta Pan Michał Piszko, radna Pani Renata Urbaniak, radny Pan Damian Ślak, radny Pan Jacek Kubicki, radny Pan Zbigniew Nowak, radna Pani Zdzisława Górską oraz „Bielinex-Beton” sp. z o.o. i Klub Wędkarski „Żwirek”.

4. Wybór sekretarza sesji.

Na sekretarza sesji Przewodniczący Rady Pan **Tomasz Żabski** zaproponował radną Panią **Anetę Łosiewicz**. Pani radna wyraziła zgodę. Poddano kandydaturę pod głosowanie.

Głosowanie: za – 17, przeciw – 0, wstrzymało się – 0. (Nie głosowali nieobecni na sesji: radny p. W.Łyszkiewicz, radny p. T.Karolczak, radna p. A.Karolczak, radna p. E.Śledź)

Radna Pani **Aneta Łosiewicz** została powołana na sekretarza obrad LVIII sesji Rady Miejskiej.

Z-ca Burmistrza **Pan Wiesław Tracz** zwrócił się z prośbą o wprowadzenie do porządku obrad projektu uchwały na druku nr 471 w sprawie wyrażanie zgody na zawarcie kolejnej umowy najmu, której przedmiotem jest ta sama nieruchomość, z dotychczasowym najemcą.

Przewodniczący Rady **Pan Tomasz Żabski** poddał pod głosowanie wprowadzenie do porządku obrad projektu uchwały na druku nr 471 w sprawie wyrażanie zgody na zawarcie kolejnej umowy najmu, której przedmiotem jest ta sama nieruchomość, z dotychczasowym najemcą.

Głosowanie: za – 17, przeciw – 0, wstrzymało się – 0. (Nie głosowali nieobecni na sesji: radny p. W.Łyszkiewicz, radny p. T.Karolczak, radna p. A.Karolczak, radna p. E.Śledź)

Projekt uchwały na druku nr 471 został przyjęty do porządku obrad.

Radny **Pan Stanisław Ferenc** z uwagi na obecność na sesji żony śp. Tadeusza Kmiecika zaproponował rozpatrzenie w pierwszej kolejności projektu uchwały na druku nr 467 w sprawie nadania tytułu „Zasłużony dla Miasta Kłodzka”.

Propozycja radnego Pana Stanisława Ferenc została przyjęta bez zastrzeżeń. Druk nr 467 zostanie rozpatrzony w punkcie 10 porządku obrad.

Przewodniczący Rady poddał pod głosowanie przyjęcie porządku obrad po wprowadzonych zmianach.

Głosowanie: za – 17, przeciw – 0, wstrzymało się – 0. (Nie głosowali nieobecni na sesji: radny p. W. Łyszkiewicz, radny p. T. Karolczak, radna p. A. Karolczak, radna p. E. Ślędek)

Porządek obrad po zmianach przedstawia się następująco:

1. Otwarcie LVIII sesji Rady Miejskiej w Kłodzku.
2. Stwierdzenie ważności sesji.
3. Wręczenie stypendiów Burmistrza Miasta Kłodzka dla uczniów uzdolnionych.
4. Wybór sekretarza sesji.
5. Zatwierdzenie protokołu z LVII sesji.
6. Sprawozdanie Burmistrza Miasta Kłodzka z pracy między sesjami.
7. Informacja z wykonania budżetu Gminy Miejskiej Kłodzko za I półrocze 2018 r.
8. Informacja o działalności jednostek organizacyjnych za I półrocze 2018 r.
9. Ocena realizacji tzw. „ustawy śmieciowej” na terenie miasta Kłodzka.
10. Podjęcie uchwały w sprawie nadania tytułu „Zasłużony dla Miasta Kłodzka”, **druk nr 467**.
11. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Miejskiej Kłodzko na lata 2018-2027, **druk nr 464**.
12. Podjęcie uchwały w sprawie dokonania zmian budżetu Gminy Miejskiej Kłodzko na 2018 rok, **druk nr 465**.
13. Podjęcie uchwały w sprawie wnoszenia wkładów pieniężnych przez Gminę Miejską Kłodzko do spółki „Zakład Administracji Mieszkaniami Gminnymi Gminy Miejskiej Kłodzko” sp. z o.o. z przeznaczeniem na podwyższenie kapitału zakładowego, **druk nr 466**.
14. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany „Wieloletniego planu rozwoju i modernizacji urządzeń wodociągowych i urządzeń kanalizacyjnych na lata 2018-2021”, **druk nr 462**.
15. Podjęcie uchwały w sprawie maksymalnej liczby zezwoleń na sprzedaż napojów alkoholowych przeznaczonych do sprzedaży poza miejscem sprzedaży oraz w miejscu sprzedaży na terenie Miasta Kłodzka i ustalenia zasad usytuowania miejsc sprzedaży i podawania napojów alkoholowych na terenie Miasta Kłodzka, **druk nr 463**.
16. Podjęcie uchwały w sprawie pozbawienia kategorii drogi gminnej i wyłączeniu jej z użytkowania, **druk nr 460**.
17. Podjęcie uchwały w sprawie zaliczenia dróg do kategorii dróg gminnych oraz ustalenia ich przebiegu, **druk nr 461**.
18. Podjęcie uchwały w sprawie wyrażanie zgody na zawarcie kolejnej umowy najmu, której przedmiotem jest ta sama nieruchomość, z dotychczasowym najemcą, **druk nr 471**.
19. Podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia „Lokalnego programu wspierania edukacji dzieci i młodzieży romskiej zamieszkałej na terenie Gminy Miejskiej Kłodzko”, **druk nr 470**.
20. Podjęcie uchwały w sprawie ustalenia zasad przyznawania i wypłacania stypendiów motywacyjnych dla uczniów romskich w ramach wieloletniego *Programu na rzecz społeczności romskiej w Polsce*, **druk nr 468**.
21. Podjęcie uchwały w sprawie rozpatrzenia skargi na Burmistrza Miasta Kłodzka, **druk nr 469**.
22. Interpelacje i zapytania radnych.
23. Wnioski i oświadczenia radnych.
24. Sprawy różne.
25. Zakończenie sesji.

5. Zatwierdzenie protokołu z LVII sesji.

Protokół został przedłożony radnym. Uwag do protokołu nie zgłoszono.

Przewodniczący Rady **Pan Tomasz Żabski** poddał pod głosowanie przyjęcie protokołu z LVII sesji Rady Miejskiej w Kłodzku.

Głosowanie: za – 17, przeciw – 0, wstrzymało się – 0. (Nie głosowali nieobecni na sesji: radny p. W. Łyszkiewicz, radny p. T. Karolczak, radna p. A. Karolczak, radna p. E. Śledź)

Protokół z LVII sesji Rady Miejskiej w Kłodzku został przyjęty.

6. Sprawozdanie Burmistrza Miasta Kłodzka z pracy między sesjami. (Załącznik nr 1)

Uwag i zapytań do sprawozdania nie stwierdzono.

7. Informacja z wykonania budżetu Gminy Miejskiej Kłodzko za I półrocze 2018 r. (Załącznik nr 2)

Sprawozdanie zostało przedłożone radnym, było też przedmiotem prac poszczególnych komisji.

Uwag i zapytań nie stwierdzono.

8. Informacja o działalności jednostek organizacyjnych za I półrocze 2018 r. (Załącznik nr 3)

Informacja została przedłożona radnym.

Uwag i zapytań nie stwierdzono.

9. Ocena realizacji tzw. „ustawy śmieciowej” na terenie miasta Kłodzka. (Załącznik nr 4)

Materiał został przedłożony radnym.

Uwag i zapytań nie stwierdzono.

10. Podjęcie uchwały w sprawie nadania tytułu „Zasłużony dla Miasta Kłodzka”, druk nr 467. (Załącznik nr 5)

Projekt uchwały został złożony zgodnie z Uchwałą Rady Miejskiej w sprawie ustanawiania tytułów: „Honorowy Obywatel Miasta Kłodzka” oraz „Zasłużony dla Miasta Kłodzka”.

Głos zabrał radny **Pan Stanisław Ferenc**: Panie Przewodniczący, Szanowna Rado, Panie Burmistrzu, Szanowni Mieszkańcy Kłodzka. Zabieram głos, ponieważ Pan Tadeusz Kmiecik, z którym miałem przyjemność pracować dwie i pół kadencji był dla mnie nie tylko wzorem człowieka pojednania i jeśli inni by się na Nim wzorowali, to dawno zakończyłaby się wojna polsko-polska. To człowiek, który zawsze pracował *pro publico bono* i stawiał ten cel ponad wszystko. Człowiek, który zawsze dążył do pojednania, do rozmów i dialogu. Zawsze powtarzał: *Stasiu, ja od zgniłej czerwonej zarazy, ty od tyfusu, tak nas przylepili, ale wystarczy, że zamienimy dwa zdania i już wiemy gdzie dalej iść i idziemy w kierunku dobra miasta*. Korzystając z tej okazji uważam, że powinniśmy zacząć od minuty ciszy nie tylko dla Tadka, ale na tej sali byli też inni mieszkańcy, którzy już odeszli. Mówię o Pani Weronice Cykowskiej, Pani Maryniak. Byli to mieszkańcy, którzy interesowali się życiem miasta. Jeszcze raz chciałem podziękować Panu Tadeuszowi, że miałem zaszczyt go spotkać, bo to był wzorzec samorządowca, człowieka dialogu i współpracy dla dobra tego miasta. Już nie mówię o obwodnicy, bo jego zasług było dużo.

Głos zabrał V-ca Przewodniczącego Rady **Pan Zdzisław Duda**: Szanowni Państwo, w pełni podzielam słowa mojego przedmówcy i chcę jeszcze dodać, że to jest podziękowanie dla Tadka za ten trud jaki On włożył, żeby ta nasza obwodnica powstała, za tą Jego heroiczną walkę na rondzie. W ten sposób chcemy Mu za to podziękować i korzystając z tej okazji chcemy podziękować Panu Burmistrzowi, Staroście, Posłom, Senatorom, Wójtowi i wielu osobom, którzy współpracowali w tej sprawie. Dzisiaj mamy obwodnicę, miasto jest bezpieczniejsze.

Więcej głosów nie stwierdzono.

Z-ca Burmistrza Pan Wiesław Tracz zgłosił formalne poprawki do uzasadnienia projektu uchwały: w uzasadnieniu jest napisane „listopad” powinno być „listopada” oraz jest napisane słowo „do póki” powinno być: „dopóki”.

Przewodniczący Rady **Pan Tomasz Żabski** poddał pod głosowanie przyjęcie zgłoszonych poprawek do projektu uchwały na druku nr 467.

Głosowanie: za – 17, przeciw – 0, wstrzymało się – 0. (Nie głosowali nieobecni na sesji: radny p. W.Łyszkiewicz, radny p. T.Karolczak, radna p. A.Karolczak, radna p. E.Śledź).

Poprawki zostały przyjęte.

Przewodniczący Rady **Pan Tomasz Żabski** poddał pod głosowanie podjęcie uchwały w sprawie nadania tytułu „Zasłużony dla Miasta Kłodzka”, druk nr 467 wraz z przyjętymi poprawkami.

Głosowanie: za – 17, przeciw – 0, wstrzymało się – 0. (Nie głosowali nieobecni na sesji: radny p. W.Łyszkiewicz, radny p. T.Karolczak, radna p. A.Karolczak, radna p. E.Śledź)

Uchwała została podjęta i otrzymała nr LVIII/444/2018. (Załącznik nr 6)

11. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Miejskiej Kłodzko na lata 2018-2027, druk nr 464. (Załącznik nr 7)

Projekt uchwały został przedłożony radnym.

Przewodniczący Rady **Pan Tomasz Żabski** poinformował, że projekt uchwały był opiniowany przez Komisję Budżetu, Finansów i Polityki Gospodarczej. Przewodniczący poprosił o przedstawienie opinii Komisji.

Przewodnicząca Komisji Budżetu, Finansów i Polityki Gospodarczej **Pani Aneta Łosiewicz** poinformowała o **pozytywnej** opinii Komisji do projektu uchwały na druku nr 464.

Uwag i zapytań do projektu nie stwierdzono.

Przewodniczący Rady **Pan Tomasz Żabski** poddał pod głosowanie podjęcie uchwały w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Miejskiej Kłodzko na lata 2018-2027, druk nr 464.

Głosowanie: za – 17, przeciw – 0, wstrzymało się – 0. (Nie głosowali nieobecni na sesji: radny p. W.Łyszkiewicz, radny p. T.Karolczak, radna p. A.Karolczak, radna p. E.Śledź)

Uchwała została podjęta i otrzymała nr LVIII/445/2018. (Załącznik nr 8)

12. Podjęcie uchwały w sprawie dokonania zmian budżetu Gminy Miejskiej Kłodzko na 2018 rok, druk nr 465. (Załącznik nr 9)

Projekt uchwały został przedłożony radnym.

Przewodniczący Rady **Pan Tomasz Żabski** poinformował, że projekt uchwały był opiniowany przez Komisję Budżetu, Finansów i Polityki Gospodarczej. Przewodniczący poprosił o przedstawienie opinii Komisji.

Przewodnicząca Komisji Budżetu, Finansów i Polityki Gospodarczej **Pani Aneta Łosiewicz** poinformowała o **pozytywnej** opinii Komisji do projektu uchwały na druku nr 465.

Uwag i zapytań do projektu nie stwierdzono.

Przewodniczący Rady **Pan Tomasz Żabski** poddał pod głosowanie podjęcie uchwały w sprawie dokonania zmian budżetu Gminy Miejskiej Kłodzko na 2018 rok, druk nr 465.

Głosowanie: za – 17, przeciw – 0, wstrzymało się – 0. (Nie głosowali nieobecni na sesji: radny p. W.Łyszkiewicz, radny p. T.Karolczak, radna p. A.Karolczak, radna p. E.Śledź)

Uchwała została podjęta i otrzymała nr LVIII/446/2018. (Załącznik nr 10)

13. Podjęcie uchwały w sprawie wnoszenia wkładów pieniężnych przez Gminę Miejską Kłodzko do spółki „Zakład Administracji Mieszkaniami Gminnymi Gminy Miejskiej Kłodzko” sp. z o.o. z przeznaczeniem na podwyższenie kapitału zakładowego, druk nr 466. (Załącznik nr 11)

Projekt uchwały został przedłożony radnym.

Przewodniczący Rady **Pan Tomasz Żabski** poinformował, że projekt uchwały był opiniowany przez Komisję Budżetu, Finansów i Polityki Gospodarczej. Przewodniczący poprosił o przedstawienie opinii Komisji.

Przewodnicząca Komisji Budżetu, Finansów i Polityki Gospodarczej **Pani Aneta Łosiewicz** poinformowała o **pozytywnej** opinii Komisji do projektu uchwały na druku nr 466.

Uwag i zapytań do projektu nie stwierdzono.

Przewodniczący Rady **Pan Tomasz Żabski** poddał pod głosowanie podjęcie uchwały w sprawie wnoszenia wkładów pieniężnych przez Gminę Miejską Kłodzko do spółki „Zakład Administracji Mieszkaniami Gminnymi Gminy Miejskiej Kłodzko” sp. z o.o. z przeznaczeniem na podwyższenie kapitału zakładowego, druk nr 466.

Głosowanie: za – 17, przeciw – 0, wstrzymało się – 0. (Nie głosowali nieobecni na sesji: radny p. W. Łyszkiewicz, radny p. T. Karolczak, radna p. A. Karolczak, radna p. E. Śledź)

Uchwała została podjęta i otrzymała nr LVIII/447/2018. (Załącznik nr 12)

14. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany „Wieloletniego planu rozwoju i modernizacji urządzeń wodociągowych i urządzeń kanalizacyjnych na lata 2018-2021”, druk nr 462. (Załącznik nr 13)

Projekt uchwały został przedłożony radnym.

Przewodniczący Rady **Pan Tomasz Żabski** poinformował, że projekt uchwały był opiniowany przez Komisję Gospodarki Komunalnej, Ochrony Środowiska i Ładu Przestrzennego. Przewodniczący poprosił o przedstawienie opinii Komisji.

Przewodniczący Komisji Gospodarki Komunalnej, Ochrony Środowiska i Ładu Przestrzennego **Pan Zbigniew Nowak** poinformował o **pozytywnej** opinii Komisji do projektu uchwały na druku nr 462.

Uwag i zapytań do projektu nie stwierdzono.

Przewodniczący Rady **Pan Tomasz Żabski** poddał pod głosowanie podjęcie uchwały w sprawie zmiany „Wieloletniego planu rozwoju i modernizacji urządzeń wodociągowych i urządzeń kanalizacyjnych na lata 2018-2021”, druk nr 462.

Głosowanie: za – 17, przeciw – 0, wstrzymało się – 0. (Nie głosowali nieobecni na sesji: radny p. W. Łyszkiewicz, radny p. T. Karolczak, radna p. A. Karolczak, radna p. E. Śledź)

Uchwała została podjęta i otrzymała nr LVIII/448/2018. (Załącznik nr 14)

15. Podjęcie uchwały w sprawie maksymalnej liczby zezwoleń na sprzedaż napojów alkoholowych przeznaczonych do sprzedaży poza miejscem sprzedaży oraz w miejscu sprzedaży na terenie Miasta Kłodzka i ustalenia zasad usytuowania miejsc sprzedaży i podawania napojów alkoholowych na terenie Miasta Kłodzka, druk nr 463. (Załącznik nr 15)

Projekt uchwały został przedłożony radnym.

Przewodniczący Rady **Pan Tomasz Żabski** poinformował, że wpłynęła autopoprawka do projektu uchwały na druku nr 463. **(Załącznik nr 16)**

Przewodniczący Rady **Pan Tomasz Żabski** poinformował, że projekt uchwały był opiniowany przez Komisję Spraw Obywatelskich i Porządku Publicznego. Przewodniczący poprosił o przedstawienie opinii Komisji.

Z-ca Przewodniczącego Komisji Spraw Obywatelskich i Porządku Publicznego **Pani Renata Urbaniak** poinformowała o **pozytywnej** opinii Komisji do projektu uchwały na druku nr 463.

Radny **Pan Lech Surówka** sprostował, iż Komisja nie wydała opinii w sprawie projektu uchwały, a radny **Pan Stanisław Ferenc** podtrzymał stanowisko radnego Lecha Surówki, że to była tak kontrowersyjna sprawa i dlatego Komisja postanowiła, że w tym temacie decyzję podejmie Rada. Radna **Pani Zdzisława Górska** poinformowała, iż głównie chodziło o odległość lokali od szkół i kościołów i nawet Jej propozycja była taka, aby Komisja nie wydawała w tej sprawie opinii, a Rada podejmie decyzję.

Przewodniczący Rady **Pan Tomasz Żabski**: Rozumiem, że nie było w ogóle głosowania, komisja wstrzymała się od wydania opinii. Tak mam to rozumieć?

Radny **Pan Lech Surówka**: Nie było kompetentnej osoby, która by nam wyjaśniła jaka jest różnica między ilością miejsc sprzedaży w poprzedniej uchwale a w tej nowej i stąd Przewodniczący Komisji zdecydował, że sprawa stanie na Radzie bez naszej opinii.

Przewodniczący Rady **Pan Tomasz Żabski**: Traktujemy więc, że Komisja nie wydała opinii, a decyzję podejmie Rada. Bo jak rozumiem nie było wniosku Komisji, żeby zdjąć projekt z porządku obrad?

Odpowiedź z sali: Nie było takiej propozycji.

W związku z powyższym Przewodniczący Rady **Pan Tomasz Żabski** poddał pod głosowanie przyjęcie autopoprawki do projektu uchwały na druku nr 463.

Głosowanie: za – 17, przeciw – 0, wstrzymało się – 0. (Nie głosowali nieobecni na sesji: radny p. W.Łyszkiewicz, radny p. T.Karolczak, radna p. A.Karolczak, radna p. E.Śledź)

Autopoprawka została przyjęta.

Przewodniczący Rady **Pan Tomasz Żabski** poddał pod głosowanie podjęcie uchwały w sprawie maksymalnej liczby zezwoleń na sprzedaż napojów alkoholowych przeznaczonych do sprzedaży poza miejscem sprzedaży oraz w miejscu sprzedaży na terenie Miasta Kłodzka i ustalenia zasad usytuowania miejsc sprzedaży i podawania napojów alkoholowych na terenie Miasta Kłodzka, druk nr 463 wraz z przyjętą autopoprawką.

Głosowanie: za – 12, przeciw – 2, wstrzymało się – 2. (Nie głosowali nieobecni na sesji: radny p. W.Łyszkiewicz, radny p. T.Karolczak, radna p. A.Karolczak, radna p. E.Śledź oraz radny Pan Ryszard Wójcik nieobecny na sali)

Uchwała została podjęta i otrzymała nr LVIII/449/2018. (Załącznik nr 17)

16. Podjęcie uchwały w sprawie pozbawienia kategorii drogi gminnej i wyłączeniu jej z użytkowania, druk nr 460. (Załącznik nr 18)

Projekt uchwały został przedłożony radnym.

Przewodniczący Rady **Pan Tomasz Żabski** poinformował, że projekt uchwały był opiniowany przez Komisję Gospodarki Komunalnej, Ochrony Środowiska i Ładu Przestrzennego. Przewodniczący poprosił o przedstawienie opinii Komisji.

Przewodniczący Komisji Gospodarki Komunalnej, Ochrony Środowiska i Ładu Przestrzennego **Pan Zbigniew Nowak** poinformował o **pozytywnej** opinii Komisji do projektu uchwały na druku nr 460.

Uwag i zapytań do projektu nie stwierdzono.

Przewodniczący Rady **Pan Tomasz Żabski** poddał pod głosowanie podjęcie uchwały w sprawie pozbawienia kategorii drogi gminnej i wyłączeniu jej z użytkowania, druk nr 460.

Głosowanie: za – 17, przeciw – 0, wstrzymało się – 0. (Nie głosowali nieobecni na sesji: radny p. W.Łyszkiewicz, radny p. T.Karolczak, radna p. A.Karolczak, radna p. E.Śledź)

Uchwała została podjęta i otrzymała nr LVIII/450/2018. (Załącznik nr 19)

17. Podjęcie uchwały w sprawie zaliczenia dróg do kategorii dróg gminnych oraz ustalenia ich przebiegu, druk nr 461. (Załącznik nr 20)

Projekt uchwały został przedłożony radnym.

Przewodniczący Rady **Pan Tomasz Żabski** poinformował, że projekt uchwały był opiniowany przez Komisję Gospodarki Komunalnej, Ochrony Środowiska i Ładu Przestrzennego. Przewodniczący poprosił o przedstawienie opinii Komisji.

Przewodniczący Komisji Gospodarki Komunalnej, Ochrony Środowiska i Ładu Przestrzennego **Pan Zbigniew Nowak** poinformował o **pozytywnej** opinii Komisji do projektu uchwały na druku nr 461.

Uwag i zapytań do projektu nie stwierdzono.

Przewodniczący Rady **Pan Tomasz Żabski** poddał pod głosowanie podjęcie uchwały w sprawie zaliczenia dróg do kategorii dróg gminnych oraz ustalenia ich przebiegu, druk nr 461.

Głosowanie: za – 17, przeciw – 0, wstrzymało się – 0. (Nie głosowali nieobecni na sesji: radny p. W.Łyszkiewicz, radny p. T.Karolczak, radna p. A.Karolczak, radna p. E.Śledź)

Uchwała została podjęta i otrzymała nr LVIII/451/2018. (Załącznik nr 21)

18. Podjęcie uchwały w sprawie wyrażanie zgody na zawarcie kolejnej umowy najmu, której przedmiotem jest ta sama nieruchomość, z dotychczasowym najemcą, druk nr 471. (Załącznik nr 22)

Projekt uchwały został przedłożony radnym.

Przewodniczący Rady **Pan Tomasz Żabski** poinformował, że projekt uchwały był opiniowany przez Komisję Gospodarki Komunalnej, Ochrony Środowiska i Ładu Przestrzennego. Przewodniczący poprosił o przedstawienie opinii Komisji.

Przewodniczący Komisji Gospodarki Komunalnej, Ochrony Środowiska i Ładu Przestrzennego **Pan Zbigniew Nowak** poinformował o **pozytywnej** opinii Komisji do projektu uchwały na druku nr 471.

Uwag i zapytań do projektu nie stwierdzono.

Przewodniczący Rady **Pan Tomasz Żabski** poddał pod głosowanie podjęcie uchwały w sprawie wyrażanie zgody na zawarcie kolejnej umowy najmu, której przedmiotem jest ta sama nieruchomość, z dotychczasowym najemcą, druk nr 471.

Głosowanie: za – 17, przeciw – 0, wstrzymało się – 0. (Nie głosowali nieobecni na sesji: radny p. W. Łyszkiewicz, radny p. T. Karolczak, radna p. A. Karolczak, radna p. E. Śledź)

Uchwała została podjęta i otrzymała nr LVIII/452/2018. (Załącznik nr 23)

19. Podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia „Lokalnego programu wspierania edukacji dzieci i młodzieży romskiej zamieszkałej na terenie Gminy Miejskiej Kłodzko”, druk nr 470. (Załącznik nr 24)

Projekt uchwały został przedłożony radnym.

Przewodniczący Rady **Pan Tomasz Żabski** poinformował, że projekt uchwały był opiniowany przez Komisję Edukacji i Kultury. Przewodniczący poprosił o przedstawienie opinii Komisji.

Przewodniczący Komisji Edukacji i Kultury **Pan Damian Ślāk** poinformował o **pozytywnej** opinii Komisji do projektu uchwały na druku nr 470.

Z-ca Burmistrza Miasta **Pan Wiesław Tracz** poprosił o wprowadzenie autopoprawki - o charakterze formalnym - do projektu uchwały na druku nr 470. W miejsce zapisu: „Rada Miasta Kłodzka” powinien istnieć zapis: „Rada Miejska w Kłodzku”.

Uwag i zapytań do projektu nie stwierdzono.

Przewodniczący Rady **Pan Tomasz Żabski** poddał pod głosowanie przyjęcie zgłoszonej autopoprawki do projektu uchwały na druku nr 470.

Głosowanie: za – 17, przeciw – 0, wstrzymało się – 0. (Nie głosowali nieobecni na sesji: radny p. W. Łyszkiewicz, radny p. T. Karolczak, radna p. A. Karolczak, radna p. E. Śledź)

Autopoprawka została przyjęta.

Przewodniczący Rady **Pan Tomasz Żabski** poddał pod głosowanie podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia „Lokalnego programu wspierania edukacji dzieci i młodzieży romskiej zamieszkałej na terenie Gminy Miejskiej Kłodzko”, druk nr 470 wraz z przyjętą autopoprawką.

Głosowanie: za – 17, przeciw – 0, wstrzymało się – 0. (Nie głosowali nieobecni na sesji: radny p. W. Łyszkiewicz, radny p. T. Karolczak, radna p. A. Karolczak, radna p. E. Śledź)

Uchwała została podjęta i otrzymała nr LVIII/453/2018. (Załącznik nr 25)

20. Podjęcie uchwały w sprawie ustalenia zasad przyznawania i wypłacania stypendiów motywacyjnych dla uczniów romskich w ramach wieloletniego Programu na rzecz społeczności romskiej w Polsce, druk nr 468. (Załącznik nr 26)

Projekt uchwały został przedłożony radnym.

Z-ca Burmistrza Miasta **Pan Wiesław Tracz** poprosił o wprowadzenie autopoprawki - o charakterze formalnym - do projektu uchwały na druku nr 470. W miejsce zapisu: „Rada Gminy Kłodzko” powinien istnieć zapis: „Rada Miejska w Kłodzku”.

Przewodniczący Rady **Pan Tomasz Żabski** poinformował, że projekt uchwały był opiniowany przez Komisję Budżetu, Finansów i Polityki Gospodarczej oraz Komisję Edukacji i Kultury. Przewodniczący poprosił o przedstawienie opinii Komisji.

Przewodnicząca Komisji Budżetu, Finansów i Polityki Gospodarczej **Pani Aneta Łosiewicz** poinformowała o **pozytywnej** opinii Komisji do projektu uchwały na druku nr 468

Przewodniczący Komisji Edukacji i Kultury **Pan Damian Ślak** poinformował o **pozytywnej** opinii Komisji do projektu uchwały na druku nr 468.

Głos zabrał radny **Pan Lech Surówka**: Szanowni Państwo, w pełni popieram potrzebę mobilizowania niektórych grup społecznych, aby zaczęli chodzić do szkoły tak jak to jest ujęte w uzasadnieniu uchwały. Natomiast wydaje mi się, że tak jak w tej pierwszej części mówiącej o *Programie* jest to do przyjęcia, tak tutaj mnie osobiście brakuje więcej ograniczeń, które by zmniejszyły możliwość dostępu do tego stypendium w przypadku przyjscia tylko raz do szkoły. Panie Burmistrzu, wyraźnie w paragrafie trzecim w podpunkcie jeden, dwa, brakuje mi trzeciego mówiącego coś o frekwencji, aby ten młody człowiek nie przyszedł do szkoły raz w semestrze i już dostał stypendium 368 zł. Nie chcę tutaj za dużo mówić, bo nie chcę, aby znowu się okazało, że jestem przeciwko mniejszości romskiej w Kłodzku, ale są jeszcze inne grupy narodowościowe. A sumę 380 zł za to, że się było raz w szkole i się dostało trójkę? Mnie się wydaje, że przez takie obniżanie wymogów zamiast mobilizować, to robimy sobie dodatkową patologię. Moim zdaniem, to jest za niski poziom. Powinniśmy go troszeczkę podnieść i jestem zdecydowanie za tym, żeby jednak uwzględnić tą frekwencję.

Odpowiedzi udzielił Z-ca Burmistrza Miasta **Pan Wiesław Tracz**: Podobne uwagi zgłaszała Młodzieżowa Rada Miejska. Dyskutowaliśmy na Komisji. Tłumaczyłem też jaki charakter ma ta uchwała. Ona nie jest uchwałą, która w tej chwili jest uchwalana po raz pierwszy. Podstawowym czynnikiem jaki spełniać ma ta uchwała, to przede wszystkim motywacja dla społeczności romskiej do systematycznego uczęszczania do szkoły, bo różnie z tym w przeszłości bywało. Oczywiście tego typu program finansowany jest ze środków zewnętrznych. Przy przyjęciu wyższych norm, jeżeli chodzi np. o uzyskiwaną średnią moglibyśmy uzyskiwać zupełnie odwrotny efekt do tego zamierzonego, a więc ograniczylibyśmy znacząco liczbę osób, które otrzymują to stypendium, ale przestalibyśmy motywować pozostałych. Chciałbym Pana zapewnić, że oczywiście w szkole nikt nie daje ocen za darmo. W związku tym, żeby osiągnąć taką a nie inną średnią, którą wyznacza uchwała, to przede wszystkim do tej szkoły trzeba chodzić i nabywać wiedzy. Ponadto są przepisy szczegółowe dotyczące frekwencji, kiedy od pewnej ilości nieobecności uzależniona jest klasyfikacja ucznia. W związku z tym, jeżeli uczeń nie chodzi do tej szkoły - i zapewniam Pana, że to nie jest tak, że wystarczy przyjść raz w semestrze, tylko ta frekwencja musi być ponad 50% i dopiero wtedy istnieje podstawa dla nauczyciela i dla rady pedagogicznej, jeżeli chodzi o możliwość klasyfikacji ucznia. Uspakajam - nie ma i nie będzie takich przypadków, że ktoś niechodzący do szkoły może uzyskiwać to stypendium. Komisja przyznając te stypendia zwraca uwagę na frekwencję danego ucznia, bo przypominam, że te stypendia też nie są dawane z automatu, tylko zbiera się komisja, która ocenia czy danemu uczniowi, to stypendium się należy czy nie, czy następują postępy w nauce i czy ta średnia wzrasta. Charakter uchwały ma mieć głównie znaczenie motywujące dla ucznia, ale też dla rodziny, bo często w tych rodzinach jest więcej dzieci i taki sukces dla jednego dziecka momentalnie motywuje także następne dzieci w tej rodzinie, a takiego efekty nie możemy nie doceniać. Każda tego typu uchwała ma charakter dyskusyjny. Staramy się pomagać temu środowisku. Wiele czynności, które wykonujemy w stosunku do tego środowiska może budzić dyskusje, bo przecież podobne dyskusje może budzić to, że przeznaczają się specjalne środki na remonty mieszkań romskich. Mamy to środowisko motywować. To nie jest uchwała i działania obliczone na jeden rok, tylko na wiele lat. My cieszymy się z każdego pozytywnego efektu tych działań i zawsze będę powtarzał, że danie szansy - choćby jednej osobie - na to aby się wykształciła, aby osiągnęła dobry zawód i aby osiągała później w życiu sukcesy, które mogą być wzorem dla innych powinny stanowić dla nas priorytet i warto to robić.

Radny **Pan Lech Surówka**: Panie Burmistrzu, rozumiem to. Chciałem zaznaczyć tylko jedną rzecz, że gdyby ten element frekwencji był w tej uchwale, to byłby sygnał nie dla nauczycieli i dla szkoły tylko dla rodziców, że jak nie będzie posyłał dziecka do szkoły, to on nie dostanie tych pieniędzy i oni na pewno by to zrozumieli, stąd moja uwaga.

Ad vocem Z-ca Burmistrza Miasta **Pan Wiesław Tracz**: Proszę Państwa, takie zapisy w tej uchwale są, ale jeszcze raz podkreślę, że nie wszystko w uchwale może się znaleźć. Powtarzanie zasad, zapisów ustawowych, które obowiązują w systemie oświatowym, czyli w szkołach, mijają się z celem, bo pewne zasady i reguły dotyczące zresztą wszystkich w szkole obowiązują i wszyscy muszą je spełniać, także ci uczniowie.

Głos zabrał radny **Pan Adam Kwas**: Mam przyjemność uczyć w szkole, gdzie jest kilkudziesięciu Romów. Jest to społeczność w Kłodzku nie dość już liczna jak to miało miejsce przed laty. Mam też świadomość, że są różne formy motywowania. Niekoniecznie przymus szkolny zdaje egzamin. Musimy pamiętać, że zdecydowana część z tych ludzi, ich rodziców mieszka na Parkówce i już za samo mieszkanie w tamtym miejscu powinno się ufundować nagrody i stypendia, bo tam te budynki miały być przed pięćdziesięciu laty zburzone, a są to de facto szalasy. Jest to u nas problem społeczny, ponieważ od roku kieruję Zespołem Szkół Specjalnych w Kłodzku i tam tej młodzieży jest jak mówiłam kilkadziesiąt osób. Wśród nich są bardzo zdolni ludzie, ale faktycznie nauka kończy się z ukończeniem pełnoletności, bo wtedy zwłaszcza mężczyźni muszą zarobić i usamodzielniać się. Mam nadzieję, że będziemy mieli okazję również pochylić się nad warunkami nauki, ponieważ obok mojej szkoły jest bardzo duży budynek po byłym II Gimnazjum, a moja szkoła pęka w szwach i musimy poprosić miasto o ewentualne znaczące użyczenie, bo w części jest już on zajmowany przez Ośrodek Pomocy Społecznej i Nadzór Budowlany. Pani Dyrektor była uprzejma użyczyć nam trzy pomieszczenia, ponieważ w tej chwili już prawie od roku prowadzimy tam wspomaganie rozwoju dziecka. Problemem naszym, rodziców i młodzieży jest odpowiedni, godny obiekt do nauki i ewentualnie zajęć pozalekcyjnych, bo wyobraźcie sobie pokój z kuchnią na Parkówce i niekiedy kilkuosobową rodzinę. Oprócz tego – nie wiem czy ktoś z Państwa tam był, bo każdy omija to miejsce szerokim łukiem – chyba stać nas na jakiś gest i konkretne działania dla tych ludzi, ponieważ są społecznością naszego miasta. Wielu z nich wraca z zagranicy i ma zamiar w Kłodzku zamieszkiwać i nam nadzieję, że niebawem będzie to możliwe w godnych warunkach. W ten sposób chciałbym zwrócić uwagę na źródło problemu i konsekwencje, że od lat nie stać nas na jakieś godne i konkretne zabezpieczenie potrzeb mieszkaniowych nawet mieszkańców, którzy tutaj nie mają wielkich możliwości finansowych. Dziękuję koledze radnemu, że zechciał włączyć się w temat i polecam się na przyszłość.

Głos zabrał radny **Pan Damian Ślak**: Chciałem zwrócić uwagę, że to stypendium zapisane w uchwale to jest limit maksymalny, a mniej więcej średnia jest: 120 zł-170 zł.

Głos zabrał radny **Pan Jacek Banecki**: Tyle pięknych słów padło, to ja chciałbym zapytać o jakieś informacje, bo skoro ta akcja afirmatywna – bo tak można ją nazwać – trwa już tyle lat, to czy mamy jakieś twarde dane, czy ona przynosi skutki czy nie, czy wzrasta liczba uczestników czy maleje, czy tylko wydajemy kasę, żeby sobie pogadać jacy jesteśmy dobrzy?

Odpowiedzi udzielił Z-ca Burmistrza Miasta **Pan Wiesław Tracz**: Trudno jednoznacznie odpowiedzieć na to pytanie, dlatego że wkraczamy na taką bardzo grząską powierzchnię. Przede wszystkim tak jak powiedziałem tutaj efekty są trudno mieralne. Z naszych obserwacji wynika, że notuje się stały i systematyczny postęp. Społeczność romska w coraz większym stopniu interesuje się osiąganiem wykształcenia i coraz więcej mamy wśród tej młodzieży osób uzdolnionych, którym staramy się pomagać w większym stopniu, bo za każdym razem, każdy z tych przypadków analizujemy indywidualnie. Oczywiście różnie to wygląda w różnych rocznikach i w każdym roku to może wyglądać w ten sposób, że może być rok słabszy, może być rok lepszy. Natomiast ogólna zasada jest taka, że ci uczniowie sprawiają coraz mniej problemów wychowawczych. Kiedyś te problemy były nagminne i one skupiały się na tym, że te dzieci nie chodziły do szkoły, czyli była kwestia przymuszania do spełniania obowiązku szkolnego. Jeżeli nawet te dzieci chodziły do szkoły, to było wiele problemów wychowawczych już w samych obiektach szkolnych, w kontaktach ze społecznością szkolną. Ostatnie lata pokazały, że te problemy zanikają i nie chcę używać tego słowa, bo może ono się źle kojarzyć, że ta społeczność się *asymiluje*, ponieważ nie o to w tym programie

chodzi - ta społeczność jak najbardziej powinna zachowywać swoją odrębność - natomiast te działania, które są prowadzone mają uzmysłowić tej społeczności znaczenie edukacji w życiu człowieka. Jeśli sięgnęlibyśmy 30 lat wstecz, to często wśród tego środowiska spotykało się takie postawy, że szkoła jest czymś złym, czego należy unikać i do szkoły w ogóle nie należy dziecka posyłać. To były postawy skrajne, ale jednak one były. Ja sam też uczyłem w klasach, gdzie społeczność romska uczęszczała i naprawdę problemem było to, aby namówić rodziców do tego, żeby wysłać dziecko do szkoły. Myśmy już osiągnęli ogromny postęp. Uzależniamy jednak stypendium od frekwencji, a więc te dzieci do szkoły chodzą. Czy osiągnęliśmy poziom idealny? - Nie. Poziom idealny osiągnęlibyśmy, gdybym tutaj mógł się pochwalić, że średnio na 20% tych dzieci osiąga średnią 5,0 i są wzorem dla innych uczniów. Oczywiście tak nie jest, ale wśród innych społeczności też tak nie jest. Inni uczniowie też osiągają niekiedy niskie średnie. Tak jak powiedziałem, cieszymy się z każdej sytuacji, z każdego przypadku, w którym te dzieci nie tylko chodzą do szkoły i osiągają sukcesy na polu edukacyjnym, ale chcą też czegoś więcej. Jeżeli ja kontaktuję się z tą społecznością i widzę, że coraz więcej jest osób świadomych i chcących normalnie pracować i stanowić wzór dla innych, to nie ma powodu tutaj z pewnych działań rezygnować. Jeżeli oczekujemy konkretnych liczb, to te liczby trudno podawać dlatego, że tak naprawdę efekt takiego działania w stosunku do obecnego dwunastolatka będziemy obserwować 20 lat, ale to nie znaczy, że mamy z tego działania dzisiaj rezygnować. Oczywiście każdy może mieć na ten temat swoje zdanie, natomiast naszym zdaniem ten program przynosi dobre rezultaty. One są bardzo wolne i przychodzą w bardzo mozolnym tempie, ale jednak oceniamy realizację tego programu pozytywnie.

Głos zabrał radny **Pan Stanisław Ferenc**: Panie Przewodniczący, Szanowna Rado, Panie Burmistrzu, Szanowni Mieszkańcy Kłodzka. Znam problem od lat. Na początku lat pięćdziesiątych, kiedy ich osadzono we Wrocławiu koła bunkra na Legnickiej. Po pewnym czasie zabrano im konie, następnie przesiedlono ich na Ostatni Grosz tam gdzie dzisiaj są wielkie osiedla, a wówczas obok było wielkie lotnisko wojskowo-cywilne. Któregoś pięknego dnia, kiedy pracowałem jeszcze w pogotowiu jako ratownik, gdy nastąpiła zmiana ery, bo przyszły rządy lat siedemdziesiątych „lata wszelkiej pomyślności i gigantomanii”, otoczono ich kordonem milicji obywatelskiej i z tych mieszkań, a mieli piękne wozy - nie wiem czy byli obciążeniem dla społeczeństwa polskiego czy nie, bo miejscowe społeczeństwo nie narzekało - wysiedlono ich, a ich wszystkie mieszkania spalono. Wiem, że nastąpiły zmiany, mamy inną Polskę, ale jesteśmy sukcesorami tego co przyjęliśmy po poprzednikach, czy to się komuś podoba czy nie. Tak jak to Pan Burmistrz podniósł, trzeba powoli i spokojnie czekać na każde dziecko, któremu umożliwimy wyjście na wyższy pułap i to nie będą wyrzucone pieniądze. Pan Surówka ma wiele racji, bo to dyscyplinuje, ale żeby odpowiedzieć, to trzeba spokojnie poczekać. Mówię o tej grupie społecznej, ponieważ obok niej się wychowałem, obok takich wielu rodzin żyłem.

O godz. 15:00 - salę opuściła radna p. Zdzisława Górka.

Radny **Pan Jacek Banecki**: Ja wszystko rozumiem. Elfy, krasnoludy i wszystkie inne nacje wypłynęły za morze, ale ja pytałem tylko, czy są dane? Nic więcej. Czy są takie dane, czy ich nie ma?

Z-ca Burmistrza Miasta **Pan Wiesław Tracz**: Proszę Państwa, takich konkretnych danych nie ma dlatego, że tak jak powiedziałem one są odłożone w czasie i całe działanie skierowane jest w tym kierunku, aby dawać tym ludziom szansę w przyszłości. W sytuacji, w której zadajemy sobie pytanie na temat konkretnych danych, ta ja zadaję takie pytanie: A jakie te dane miałyby być? Bo co jest w tym przypadku osiągnięciem sukcesu? Czy osiągnięcie studiów wyższych, czy może zdobycie wykształcenia zawodowego? W takim przypadku uzyskanie każdego wykształcenia, które pozwala daną osobę usamodzielnąć i uniezależnić np. od pomocy społecznej, jest działaniem z sukcesem. W związku z tym, nawet jeśli Państwo obserwujecie ulice, to myślę, że ten postęp widać gołym okiem. Ja przypomnę czas sprzed 25 lat, choćby prawdziwy obraz kłodzkiego rynku, gdzie ja sobie doskonale przypominam, że on był pełen żebrzących romskich dzieci. Ja pytam, czy dzisiaj te dzieci są? Bo ja ich nie widzę. To są między innymi te dane.

Radny **Pan Jacek Banecki**: Panie Przewodniczący, ja bardzo przepraszam, bo dyskutujemy jak humanista z inżynierem i nie dogadany się tutaj. Piękne hasła i ja się z tym wszystkim zgadzam. Pan mówi, że nie ma dzieci na rynku, no nie ma. A jak zmalała populacja? Jaka była populacja 25 lat temu, a jaka jest teraz? Gdybyśmy mieli liczbę chodzących-procentową do wielkości populacji, to

wiedzielibyśmy, czy utrzymujemy stan, podnosimy, pogarszamy, cokolwiek. Nie chodzi mi o jakieś wyniki na studiach i opowiadanie, że ktoś tam kiedyś skończy filharmonię, tylko o takie proste rzeczy, ale bardzo proszę Panie Przewodniczący, ja rezygnuję z tego pytania.

Głos w dyskusji zabrał V-ce Przewodniczący Rady **Pan Ryszard Wójcik**: Panie Przewodniczący, Wysoka Rado. Wydaje mi się, że tutaj zabrakło jednego słowa – chodzi o monitorowanie. Dajemy pieniądze na mieszkania, na różne formy dokształcania i chodzi o to czy my to monitorujemy? Monitorować – jak to wygląda np. w ciągu roku. Słowo monitoring kojarzy nam się z zupełnie inną rzeczą, ale to jest także analiza faktów, które ma ją miejsce i wyciąganie z tego wniosków.

Więcej głosów nie stwierdzono.

Przewodniczący Rady **Pan Tomasz Żabski** poddał pod głosowanie zgłoszone autopoprawki do projektu uchwały na druku nr 468.

Głosowanie: za – 16, przeciw – 0, wstrzymało się – 0. (Nie głosowali nieobecni na sesji: radny p. W.Łyszkiewicz, radny p. T.Karolczak, radna p. A.Karolczak, radna p. E.Śledź oraz radna p. Z.Górska nieobecna na sali)

Autopoprawka została przyjęta.

Przewodniczący Rady **Pan Tomasz Żabski** poddał pod głosowanie podjęcie uchwały w sprawie ustalenia zasad przyznawania i wypłacania stypendiów motywacyjnych dla uczniów romskich w ramach wieloletniego Programu na rzecz społeczności romskiej w Polsce, druk nr 468 wraz z przyjętą autopoprawką.

Głosowanie: za – 16, przeciw – 0, wstrzymało się – 0. (Nie głosowali nieobecni na sesji: radny p. W.Łyszkiewicz, radny p. T.Karolczak, radna p. A.Karolczak, radna p. E.Śledź oraz radna p. Z.Górska nieobecna na sali)

Uchwała została podjęta i otrzymała nr LVIII/454/2018. (Załącznik nr 27)

21. Podjęcie uchwały w sprawie rozpatrzenia skargi na Burmistrza Miasta Kłodzka, druk nr 469. (Załącznik nr 28)

Projekt uchwały został przedłożony przez Komisję Rewizyjną, po rozpatrzeniu skargi.

Uwag i zapytań do projektu nie stwierdzono.

Przewodniczący Rady **Pan Tomasz Żabski** poddał pod głosowanie podjęcie uchwały w sprawie rozpatrzenia skargi na Burmistrza Miasta Kłodzka, druk nr 469.

Głosowanie: za – 15, przeciw – 0, wstrzymało się – 1. (Nie głosowali nieobecni na sesji: radny p. W.Łyszkiewicz, radny p. T.Karolczak, radna p. A.Karolczak, radna p. E.Śledź oraz radna p. Z. Górska nieobecna na sali)

Uchwała została podjęta i otrzymała nr LVIII/455/2018. (Załącznik nr 29)

22. Interpelacje i zapytania radnych.

W okresie między sesjami nie wpłynęły pisemne interpelacje.

Głos zabrał radny **Pan Lech Surówka**: Szanowni Państwo. Cztery lata temu uzyskałem 71 głosów w obwodzie wyborczym nr 9 z czego 40 głosów było za tym, żebym doprowadził do końca zmianę planu zagospodarowania przestrzennego tego terenu i żeby niektórzy ludzie, którzy prowadzą tam działalność mogli się rozwijać. Boję się, że nie dałem rady, bo cztery lata mi się kończą i stąd moje pytanie: Panie Burmistrzu, czy jest jakaś szansa, że ten plan zagospodarowania przestrzennego rejonu Wiosenna, Objazdowa, zostanie sfinalizowany w naszej kadencji, czy raczej nie?

Odpowiedzi udzielił Burmistrz Miasta **Pan Michał Piszko**: Panie Przewodniczący, Wysoka Rado. Niestety nie, ponieważ w tej kadencji chcemy w pierwszej kolejności uchwalić Studium i myślę, że Rada przyszłej kadencji, w pierwszym kwartale 2019 roku zrobi to.

Więcej zapytań nie stwierdzono.

23. Wnioski i oświadczenia radnych.

Głos zabrał radny **Pan Stanisław Ferenc**: Panie Przewodniczący, Wysoka Rado, Panie Burmistrzu, Szanowni Mieszkańcy Kłodzka. Chciałem wyrazić swoją opinię, a zarazem takie pozytywne podejście

do tego co dzisiaj nas tutaj spotkało. Mamy drugą sesję, która jest filmowana. W ubiegłych kadencjach podnosiłem, że dopóki były sesje przekazywane społeczeństwu bardziej to służyło i miastu i mieszkańcom, którzy byli poinformowani, wiedzieli co się dzieje. Jeszcze za rządów Burmistrza Lipskiego leciały sesję na żywo, kto chciał oglądał, kto nie chciał to nie oglądał. Dzięki temu Rada i Mieszkańcy byli bardziej powiązani. Mówi się, że media to czwarta władza, ja zawsze mówię, że pierwsza. Pierwsza władza dlatego, że jest to łącznik między mieszkańcami, a samorządem. Motywuje to do lepszej, merytorycznej pracy. Mam nadzieję, że w przyszłej kadencji, następny władarz zwróci na to uwagę i przywróci tą tradycję.

Przewodniczący Rady **Pan Tomasz Żabski** poinformował, że ustawa o samorządzie gminnym od przyszłej kadencji stawia obligatoryjny wymóg rejestracji i transmisji obrad sesji rad miejskich, powiatowych i wojewódzkich.

Głos zabrał V-ca Przewodniczący **Pan Zdzisław Duda**: Panie Przewodniczący, Panie Burmistrzu, Wysoka Rado. Korzystając z okazji, że dzisiaj odchodzi na emeryturę Pani Elżbieta Grzybek, z którą od 1994 roku współpracowałem w komisji mieszkaniowej, chciałbym na ręce Pana Burmistrza podziękować za te 24 lata współpracy. Pani Elu dziękuję bardzo za te 24 lata współpracy.

Więcej wniosków i oświadczeń nie stwierdzono.

24. Sprawy różne.

Głos zabrał V-ce Przewodniczący **Pan Ryszard Wójcik**: Panie Przewodniczący, Wysoka Rado. Już kiedyś postulowałem w sprawie stworzenia mechanizmu, który będzie chronił nasze drogi przed takim eksploataowaniem jak to jest w tej chwili. Nasze drogi, które miejscami były remontowane w sposób kapitalny, teraz wyglądają jak puzzle. Dlaczego tak się dzieje? To jest nasza wina i nie ma co tego ukrywać. Jesteśmy tak liberalni w stosunku do firm, które chcą coś wykonać, że to woła o pomstę do nieba. Dzisiaj każda firma na zawołanie rozkopuje drogi, to jest jeszcze małe piwo, ale to w jaki sposób później są zasypywane te wykopy, to efekt tego jest widoczny po trzech, czterech latach. Natychmiast są dziury, to wszystko się zapada. Mam taki apel, wzorem innych miast, może przygotujemy taką uchwałę – jak ma wyglądać udostępnianie drogi w sytuacjach awaryjnych, bo zaznaczam, że nie każdy na zawołanie może sobie rozkopywać drogi. Niech robi to metodą bezwykopową, bo są też takie metody. Gdybyśmy taką uchwałę podjęli, wówczas podczas toczących się postępowań przetargowych od razu projektant wstawia odpowiednią technologię do dokumentacji. Mamy zrobioną Kruczkowskiego – ja tylko czekam – kiedy tam coś nastąpi i ta nawierzchnia zostanie zrujnowana, bo to wcześniej czy później nastąpi, ponieważ w trakcie remontu nie ma dokładnej analizy co trzeba zrobić. Inną rzeczą jest, aby udostępniać drogi w taki sposób i pilnować potem tego, bo normy są bardzo rygorystyczne. Na całym świecie rozkopuje się drogi, ale zasypywanie tych wykopów odbywa się w taki sposób, że po dwudziestu latach jest tylko ślad na jezdni. A u nas jest zapadlisko. Proszę Państwa, bo na czym generalnie się oszczędza – na robotach ziemnych. Jeżeli nie stworzymy mechanizmu, że będzie monitorowana zasyпка zgodnie z normami, odpowiednie zagęszczanie albo wymiana gruntu, to nie poradzimy sobie z tym. Wiem z historii, jak remontowaliśmy ul. Ślaską i ul. Sienkiewicza. Do wszystkich gestorów zwróciliśmy się o to, że jest rok czasu na to, żeby wymienić sieci. Gazownia w tamtym czasie przechodziła na gaz ziemny zazotowany, on jest suchy, zaczęło się wszystko rozszczelniać. Zaczęły się awarie, trzeba było udostępniać i zaczęło się rujnowanie. Ale w tej chwili wszystkie takie sprawy, które mogłyby budzić taki przymus, że trzeba dać zgodę raczej się skończyły. Dzisiaj każdy gestor jak coś robi, to planuje to wcześniej, nie ma robót awaryjnych, a więc niech planuje w sposób, aby nie wchodzić z pracami po naszym wykonaniu nawierzchni, a przed naszym wykonaniem. Ludzie jeżdżą po mieście, jest parę dróg wykonanych, a gdzieś na uboczu drogi wyglądają jak puzzle. Panie Burmistrzu, może udałoby się taką uchwałę stworzyć, po to żeby była dla wszystkich urzędników przy sporządzaniu warunków technicznych do dokumentacji przetargowej.

Głos zabrał Z-ca Burmistrza Miasta **Pan Wiesław Tracz**: Proszę Państwa, w ostatnich czterech latach, w toku tej kadencji, zwracaliśmy szczególną uwagę na to o czym Pan radny Wójcik powiedział. Było prowadzonych wiele prac, w których rozkopowano naprawdę duże fragmenty miasta, czego przykładem była wymiana instalacji gazowej w rejonie Rynku, w rejonie ul. Wojska Polskiego, ul. Armii Krajowej. Bardzo pilnowaliśmy tego jak te prace jakościowo są prowadzone. W tej chwili

każdy wykonawca, który występuje do nas o zajęcie pasa drogowego przedstawia dokumentację projektową, do której mamy pełny wgląd i szczegółowo ją analizujemy i zgłaszamy swoje uwagi i negocjujemy z podmiotem, który występuje o takie zajęcie pasa drogowego o sposób przeprowadzenia prac. Staraliśmy się tak tego pilnować, aby jakościowo odbywało się to bez uszczerbku na nawierzchni naszych dróg, a wręcz przeciwnie nawet ją poprawiając. Specjalnie użyłem tutaj przykładu chociażby dosyć rozległych robót gazowych, bo przecież przy okazji stan tych nawierzchni nie uległ pogorszeniu, a wręcz przeciwnie – uległ polepszeniu, czego przykładem jest stan nawierzchni ul. Czeskiej. Tam gdzie to jest możliwe – bo ta sytuacja zmieniła się w stosunku do sytuacji sprzed 10 lat – faktycznie korzysta się z technologii bezwykopowych, czyli technologii przecisku. Ta technologia coraz bardziej wypiera inne, dlatego że żaden zarządca drogi nie wyraża chętnie zgody na to, żeby pójść techniką przekopową i umieszczać tam urządzenia w pasie drogowym, tylko tam gdzie można, aby używać jednak technologii przecisku. I to jest na bieżąco prowadzone. Oczywiście wszelkie zmiany w uchwale dotyczącej zajęcia pasa drogowego są możliwe i tutaj będziemy oczekiwać sugestii radnych, ale także pewnie będziemy proponować swoje. Nie ma żadnych przeszkód, żeby pewne zapisy tutaj dodatkowo w taką uchwałę wprowadzać.

Ad vocem V-ce Przewodniczący **Pan Ryszard Wójcik**: Dziękuję Panie Burmistrzu. Nie myślałem już tutaj o naszej kadencji. Wiem, że to co zrobiliście na ul. Czeskiej, to wiodący przykład jak powinno się takie inwestycje załatwiać. Pozwolę sobie na przekrojowe spojrzenie, a tym bardziej, że teraz taką poważną inwestycją będzie przeprowadzenie ciepłociągu – jeżeli dojdzie do skutku – do jednostki wojskowej tzw. pułku. Proszę zwrócić uwagę ile to będzie kilometrów.

Głos zabrał radny **Pan Zbigniew Nowak**: Panie Przewodniczący, Wysoka Rado. Dziękuję Panu radnemu Dudzie za to, że organizuje takie zawody, za to że zainteresował nas tymi zawodami i za to, że mobilizował nas do ich sponsorowania. Mam nadzieję, że w przyszłym roku takie same zawody zorganizuje na terenie naszego miasta, ponieważ jest to bardzo fajna zabawa, dużo dzieci uczy i to są same pozytywy. Dziękuję Panie radny.

Głos zabrała radna **Pani Zdzisława Woźniak-Krupska**: Wracając jeszcze do dróg i remontów na drogach. Byłam teraz świadkiem bardzo dużych przekształceń na drogach i to co mi się aktualnie podoba to jest to, że większość tych prac jest jednak wykonywana kretem. Nawet ci, którzy wykonują tę pracę pilnują, żeby jak najmniej uszkodzić nawierzchnię drogi. Dla mnie największym problemem jest to, że nie potrafią się dogadać wykonawcy i przez „ósemkę” wpierv jest przeciskana elektryka, za dwa tygodnie przeciskana jest np. woda, a za trzy tygodnie będzie przeciskany gaz. A przy okazji tych wszystkich przecisków rzeczywiście są uszkodzenia, bo na mapach naniesiona jest inaczej energetyka i ktoś nie dopatrzy i wjedzie w kabel elektryczny. Najgorsze jest to, że nie potrafią się dogadać, aby ustalić taki system, aby przeprowadzony był jeden duży przecisk, gdzie mogłoby się to wszystko zmieścić. Natomiast wykonawcy pilnują już robót na drogach i starają się to zrobić bardzo dobrze, przynajmniej było tak na moim terenie. A jeżeli już, to tak jak Pan Burmistrz powiedział, nawet korzystamy na tym, bo mamy nową nawierzchnię.

V-ce Przewodniczący Rady **Pan Zdzisław Duda**: Panie Burmistrzu, Wysoka Rado, Panie Radny Nowak, czy uda mi się czy nie uda dostać do Rady – to obiecuję, że zawody będą. Panie Burmistrzu, ta słynna nasza fontanna w Parku Strażackim – wiem, że tam są problemy techniczne i dzisiaj ona świeci w jednym kolorze. Ludzie pytają mnie kiedy będzie świeciła kolorowo?

Odpowiedzi udzielił Z-ca Burmistrza **Pan Wiesław Tracz**: Proszę Państwa, trzeba było się najpierw uporać z awariami drugiej fontanny pod Mostem Św. Jana. Te awarie zostały określone, także sposób ich naprawy, tutaj to będzie załatwione w pierwszej kolejności. Jeżeli chodzi o budżet przyszłoroczny, to trzeba przewidzieć pewne poprawki wprowadzone do konstrukcji tej fontanny tak, aby nie było już więcej problemów pod kątem dotarcia do instalacji. Mamy zamiar przewidzieć w budżecie kwotę, która pozwoli zaingerować w drobny remont tej fontanny, tak aby ona przybrała formę pierwotną, dlatego że wychodzimy z założenia, że jeżeli coś zostało zaprojektowane i zrobione w ściśle określonym wyglądzie, to musi działać tak jak było wcześniej zaplanowane, ale będzie wymagało to troszkę głębszej ingerencji w tą fontannę. Na bieżąco takich pieniędzy nie udało się wygospodarować, ale w przyszłym roku będziemy prowadzić działania, aby ten remont doprowadził tą fontannę pod kątem wizualnym do stanu pierwotnego.

Przewodniczący Rady **Pan Tomasz Żabski** poinformował, że w październiku planowana jest sesja tydzień wcześniej, na dzień 18 października.

25. Zakończenie sesji.

Przewodniczący Rady Pan **Tomasz Żabski** zamknął obrady mówiąc: „Zamykam obrady LVIII sesji Rady Miejskiej w Kłodzku”.

Zakończenie sesji nastąpiło o godz. 15:25

Protokół sporządziła: Aneta Będkowska



Przewodniczący Rady Miejskiej w Kłodzku

Tomasz Żabski